

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 6 de Marzo de 1914

Núm. 1.405

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Resucitando antiguallas

(De nuestra colaboración)

Cerca de la hora en que tengas costumbre comer, suspende todo trabajo, que el andar y aun el cabalgar es enojoso.

Y, a aquella hora, la virtud de pensar demanda su holganza, y por esto dicen algunos filósofos que más aprovecha el comer de la tarde que el del mediodía, porque el comer del día recibe la calor del día, y el cerebro se encuentra atormentado por las cosas que el hombre oye, por el pensar, el razonar y otras muchas cosas sin provecho que roban calor al cuerpo y tranquilidad al espíritu.

Y, por estas cosas, la calor del cuerpo se derrama por las extremidades, dejando flaco el estómago, e impotente para cocer la vianda.

Todo lo contrario ocurre en la cena de la tarde; el cuerpo, enojado del trabajo, pide reparación, huélgala el cerebro, y el ánimo se alegra ante la perspectiva del descanso. La frefor de la noche hace reconcentrar el calor en el estómago. A esta hora, podrás comer con tanta tranquilidad como las bestias, que no son atormentadas de corazón ni de pensamiento mientras comen.

He leído con gran detenimiento la obra publicada hace pocos días por el Dr. Edward Hockey Hewey. Este sabio norteamericano achaca la mayor parte de las dispepsias al atormentado vivir de nuestra época, y considera que la alegría y tranquilidad deben ser consideradas como un deber social.

Haced un rápido examen de vuestra vida, y os encontraréis sentados a la mesa abrumados por hondas preocupaciones, comiáis automáticamente sin saber qué, contestabais de un modo incoherente a lo que os preguntaban, y para sustraeros a la conversación familiar, acaso buscabais refugio en las páginas de un periódico.

Quien así procede, no puede hacer una perfecta digestión, y si se trata de un padre de familia, será responsable de la tristeza de sus hijos.

La hora de comer (dice Montenis) es una pausa en la vida. En muchas casas de provincias había, hace años la razonable costumbre de cerrar la puerta de la calle.

No puede decirse quien es más imprudente, si el que recibe visitas mientras come, o el que visita a quien está comiendo. Algunas veces llaman a mi puerta a tales horas, y oigo decir al visitante:—Diga usted al doctor que no se moleste, que no se levante de la mesa; me esperará hasta que termine.—¿Es posible comer con tranquilidad sabiendo que alguien (que acaso aun no ha comido) nos espera?

A todos estos importunos les obligo a pasar y contesto a sus excusas y disculpas con un reproche confiado con una galantería.—Pase usted, amigo mío; prefiero verme gratamente interrumpido a tener que comer inquieto y de prisa.—Y dicho esto,

me resigno oír al imprudente egoísta que no vaciló en sacrificar mi tranquilidad a sus conveniencias.

Terminado de tratar el asunto objeto de la visita, suelen decir esta clase de tipos:—No se muevan ustedes; si se levantan no me voy.—¡Pues no faltaba más, de ninguna manera, no me prive usted del placer de acompañarle.—Y mientras digo todas estas necesidades de ritual, me levanto, dejo la servilleta sobre la mesa, retiro los platos, separo la silla y hago en torno mío la mayor revolución posible con objeto de agravar el remordimiento de su conciencia, obligándole a irse más de prisa.

Las reflexiones que dejo apuntadas tienen por objeto demostrar que es inútil querer aclimatar en España la doctrina de la manducatoria sosegada y masticación metódica, que actualmente predicaban Horacio Fletcher y Edward Hockey en los Estados Unidos de América, Maurits y Montenis en Francia, Tauboy y Murata en Tokio. Estos filósofos de universal renombre tratan, con plausible esfuerzo, de resucitar la maravillosa antigualla que yo, lector amigo, someto a tu consideración espigando en el fértil y vastísimo campo de la ciencia aristotélica.

El cerebro privilegiado del sabio preceptor de Alejandro Magno es un luminoso faro que borra las tinieblas del pasado y alumbraba todavía el porvenir.

J. López de Rego.

Bibliografía

Comisión de Prensa y Propaganda de la Junta Diocesana de Acción Católica. Barcelona, 1913. Así se titula un opúsculo de 45 páginas en 4.º, en el cual se resume la ahincada labor que, por impulso de su Presidente el celoso Párrico de Santa Ana Rdo. don José Ildefonso Gatell, efectuó en el año próximo pasado una de las más activas agrupaciones de hermanos nuestros de la ilustre ciudad catalana. Divídese la Comisión en las cinco secciones de publicaciones, Liga de oraciones en favor de la Buena Prensa, El Legionario, Buzones y Censura de periódicos, y en todas ellas se ha trabajado, durante aquel período de tiempo, con edificante constancia y con frutos verdaderamente admirables. De todo ello da esta Memoria circunstanciada relación. Empieza por caldeado prefacio del dignísimo Sr. Presidente, en el que se pondera lo apremiante del deber de contrarrestar con "Prensa buena, bien servida, abundante, los avances cada vez más osados de propagandas insanas; y luego reseña la honor del Patrono de la Buena Prensa San Francisco de Sales, las cuatro Conferencias dadas a favor del periodismo sano en el Ateneo de San Luis Gonzaga de San Andrés de Palomar; el concurso de Hojas de Cultura popular organizado en el mes de Junio, y los variados trabajos de las diversas Secciones. La sección primera ha hecho circular 405.496 hojas de propaganda; la de Buzones ha distribuido 64.598 ejemplares; la Liga de oraciones cuenta con 132 coros y 1.923 asociados, y ha cobrado 3.448.37 pesetas; la de "El Legionario", tiene 381 coros y 3.484 legionarios, y ha recogido 8.224 pesetas; y la de censura de periódicos dispone de varios sacerdotes que "cuidan, todos los días,

de la lectura de los periódicos que se publican en la ciudad de Barcelona, así ortodoxos como neutros y aun impíos, e informan a la Junta Diocesana "de aquello que consideran puede ser punible por las leyes del Estado, así como de lo demás que respecto a la prensa periódica puede interesar a la misma Junta". Ha recaudado, además, 3.770 pesetas para la Agencia Católica de información "Prensa Asociada", y, en conjunto, ha reparado 1.918.959 impresos y sostiene 1.927 suscripciones a periódicos católicos. No es necesario proseguir para que vean nuestros amigos cuánto bien está haciendo la heroica Comisión y cuán de desear es que en todas las Diócesis españolas tenga otras tantas hermanas con energías bastantes para imitarla, y algunas acaso con fuerzas suficientes para sobrepasarla. El día en que esto se consiga, y se penetren todos de la preferencia de tal clase de empresas sobre otras muy dignas pero menos urgentes, habremos dado el gran paso para la realización de nuestros justos cuanto elevados ideales.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Mi último recuerdo

Faltaría al más sagrado de los deberes que me impone la estrecha amistad que me unía al malogrado amigo José Francisco Riera Pou, si no estampara, aunque sea en forma tosca, algo de lo que mi corazón siente.

José Francisco Riera, que, como ya saben los lectores de CORREO DE MALLORCA, entregó su alma al Creador en la noche del 27 del pasado mes de Febrero en el predio Son Cladera, era un joven ejemplar. Pepe Riera, el amigo inseparable, ha fallecido cuando la vida empezaba a sonreírle, a la temprana edad de 18 años, rodeado de simpatías y cariños. Ni en sus mejores tiempos ni durante el curso de la larga y cruel enfermedad que nos lo ha robado, fué capaz de ofender ni molestar a nadie. Pepe, el amigo bondadoso, el compañero de férrea voluntad, de aspiraciones nobles, de no comunes conocimientos, de carácter afable y bondadoso, de conducta intachable, de corazón magnánimo; en fin, el joven modelo de jóvenes ha muerto dejándonos a sus buenos amigos en el mayor desconcielo.

Perdurará en mí toda la vida el recuerdo de aquella tarde, tarde gris y triste, en que, con el corazón lleno de intensa amargura y los ojos velados por el llanto, me dirigí al Cementerio para ver por última vez al llorado José Francisco y presenciar a la vez el desgarrador cuadro de dar sepultura al más querido amigo, al hermano, podría decir.

Comprendo el dolor (que comparto vivamente) que a los inconsolables padres del difunto les habrá causado la muerte de Pepe; pero que les consuele el pensar que sólo afectos y simpatías ha dejado en el mundo de los vivos, y que, por lo ejemplar de su vida, debe de gozar del eterno descanso de los justos.

...Cuando vaya al Cementerio, tendré un puesto más en donde rezar una plegaria y derramar una lágrima; la tumba donde descansan los restos del entrañable amigo.

Antonio Moncada

Palma, 4 de Marzo de 1914.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Ucen.

Curiosidades

El millonario y el recaudador

El millonario Rockefeller, de los Estados Unidos, adeudaba algunas cantidades de la contribución que debía pagar por su capital. Se obstinó en no pagarlas, por circunstancias especiales, y le fueron impuestas numerosas e importantes multas, que poco a poco fueron engrosando la deuda de un modo portentoso.

Infinidad de veces se presentaron en su palacio los agentes de contribuciones; pero siempre tenían que volverse sin lograr su objeto.

El millonario había tomado todas las precauciones imaginables para que no pudieran llegar hasta él los agentes recaudadores, y se entabló entre éstos un verdadero pugilato para ver quien lograba reclamarle la deuda cara a cara a Rockefeller, pero nadie esperaba, y el interesado menos, que ninguno de ellos lograra su propósito.

Así las cosas, hace pocos días, una nieta del millonario asistió a una fiesta aristocrática, y en ella conoció a un apuesto joven, elegantísimo y simpático. La pareja no se separó durante toda la fiesta. Al despedirse, la señorita invitó al gentil galán a que la visitara en su palacio.

—Venga usted—le dijo—y tendré mucho gusto en presentarle a mi familia.

Al día siguiente, el joven era recibido en casa de Rockefeller, con todos los honores. La nieta condujo al recién llegado a presencia de su abuelo, e hizo su presentación. Juzguese de su asombro cuando el presentado dijo:

—Hace mucho tiempo que deseaba conocer a usted para entregarle este papellito. Y entregó un papellito multimillonario.

Este lo examinó rápidamente, y momentos después los criados de la casa expulsaban violentamente al joven. ¡Era un recaudador!

¡Unos cuantos millones!

De la Isla

de Menorca

El Revmo. Prelado de Menorca acaba de dirigir a sus diócesanos, con motivo del presente tiempo cuaresmal, una muy interesante y luminosa Pastoral, de la cual son un ligero extracto las siguientes líneas:

Comienza diciendo el referido Prelado, que se agitan los hombres, y son movidos todos los humanos resortes que la sociedad posee, para probar a dar solución a los tan graves modernos problemas sociales que al mundo tienen hondamente perturbado. Insidiosas y perversas teorías que afectan al origen y fin del hombre, a sus deberes religiosos y morales, arrojadas en medio de la sociedad, han saturado de veneno aquellos problemas, antes no conocidos en la forma antisocial que ostentan.

Nunca lo que se llama problema social, ha venido a ser planteado por la pretensión de arrancar de la sociedad el influjo de la religión, podrá ser resuelto ni siquiera mitigado, sino por el influjo que no se quiere recibir, o mejor, se quiere apartar. No se ha dictado ni se dictará ley alguna, ni se hallará fórmula alguna con virtud para conciliar los extremos, las diferencias conaturales al hombre social, de los hombres en tales diversas posiciones colocados. Sólo el Evangelio ha podido armonizar el funcionamiento de tan complicada máquina del cuerpo social humano. Y sólo en la cruz del Redentor

podrá escribirse el pacto de paz y de alianza entre grandes y pequeños, entre afortunados según el mundo e infortunados.

Con su doctrina y con su ejemplo, ha dejado perfectamente resueltas todas las graves cuestiones que al mundo pueden agitar: "Amarás a Dios sobre todas las cosas, y al prójimo como a tí mismo". De esta fuente han de manar todos los expedientes que se discurren para curar los males de la sociedad, para armonizar las aspiraciones y anhelos de los que tan diversas posiciones en la sociedad ocupan.

Fracasados o hechos imposibles todos los sistemas para fijar las relaciones de las clases sociales entre sí, aquellos aires o fautores, adorados de sí mismos, rebeldes contra Dios y su ley, de discurso en discurso, de ensayo sobre ensayo, han venido a concluir y proponer como remedio a tales males, la repartición de bienes, que habría de ser evidentemente el medio, no de hacer a los pobres ricos, sino pobres a todos los hombres, y la ocasión más propicia, con toda seguridad aprovechada, para levantar sobre la sociedad desquiciada, la más espantosa tiranía que han visto los siglos.

De la antigüedad no nos muestra

la Historia ningún pueblo que, desconociendo al verdadero Dios, haya practicado la doctrina, ni la haya conocido, de amar al prójimo. Y en los nuevos tiempos, allí donde han tenido entrada las demoleadoras doctrinas de todo orden religioso y social, han asomado enseguida y han tomado cuerpo los instintos egoístas, con bien determinada tendencia a sacrificar para los mismos todo ajeno interés, de la misma cruel manera que en la antigüedad pagana se verificaba. Ni teorías, ni sistemas, ni cosa alguna que no derive del amor de Dios y del prójimo por Dios, tendrán jamás eficacia para llegar al corazón del hombre y hacerle amar el desinterés, el sacrificio por sus hermanos.

Rebate luego el Prelado, con sólidos argumentos, las descabelladas doctrinas naturalistas y materialistas, que enseñan que el derecho natural de cada hombre no está arreglado por la razón, sino por los apetitos y el poder. Saben los apóstoles de esas perversas doctrinas que no serán envueltos en las ruinas del desmoronamiento de la sociedad, que provocan, ya que tiene savia y virtualidad bastante para resistir, sin sucumbir, a tales embates; pero no vacilan en arrancar maderos del edificio social, para fabricar con ellos pedestales que los

levanten y los muestren potentes y satisfechos, aunque hayan de caer heridos por los desprendimientos del edificio los llamados a servir de materiales instrumentos de la obra de destrucción.

Por el camino de errores que hoy se pretende inducir a la sociedad, se va derechamente al antiguo paganismo, aunque se modifiquen las formas. Entonces se desconocía la dignidad humana en el esclavo, y hoy, negado el origen mobilísimo del hombre, dándole la impiedad, el origen que se da a los irracionales, queda igualmente pisoteada la dignidad humana. Sólo el Cristianismo reconoce la personalidad del hombre en toda su integridad, y sólo él, por consiguiente, tiene virtualidad para solucionar todos los conflictos sociales. Porque donde penetra la esplendorosa luz del Cristianismo brotan y germinan los sentimientos de fraternidad y caridad. Y en esta luz moran solamente y por ella andan, como declara San Juan, los que aman a sus hermanos: *Quien ama a su hermano, en la luz mora.*

Corresponsal

Menorca, 3 de Marzo de 1914.

Sección informativa

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso importante

Como para gozar de los beneficios otorgados por la Santa Sede a cuantos pertenecen a esta benemérita Asociación, y para tener parte en otros que se espera conseguir, es indispensable presentar nota de sus nombres y apellidos, el Representante de la Corporación, el Representante de la Comunidad, en Mallorca, como plaza improrrogable, a los señores Legionarios, para cumplir con esta formalidad, todo el presente mes de Marzo, transcurrido el cual se considerarán como no asociados los que no se hubieren inscrito en las listas. Al efecto, se facilitarán todas las papeletas necesarias, bien en la Administración Conciliar, bien en la Administración de CORREO DE MALLORCA.

Queda abierta, en dichos puntos, la recaudación de las cuotas de Febrero último.

De Villafranca

Sensible desgracia

Hoy, a eso de las doce y media, ha ocurrido, en el término municipal de San Juan, por cerca del casco de población de Villafranca, un sensible desgracia.

Una perra, sospechosa de padecer hidrofobia, ha mordido, en su casa de campo, al vecino de ésta Damián Garí Mayol, quien, temiendo que estuviese rabiosa la perra, la ha emprendido contra ella a garrotazos. Habiendo llegado en aquel momento a dicho sitio su esposa, también vecina de ésta, Antonia Bestard Barceló, y viendo ésta lo que ocurría, tomó la escopeta para darla a su marido, haciéndolo con tan malasuerte que ésta se disparó, dándole el tiro en la cara. Reconocida facultativamente, resultó tener una herida de pronóstico reservado. El tiro le mutiló más de la mitad de la cara.

Después fué conducida a su domicilio, calle de la Amargura, 4.

Mañana, el Damián y algunos más, según noticias, han sido mordidos por dicha perra (la que no ha

sido aun capturada) pasarán a Palma para someterse a tratamiento, caso de comprobarse que la perra estuviese hidrofoba. Esta es de color blanco con algunas manchas rojas en las orejas y de las llamadas de caza.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de San Juan, quien trasladó al de ésta las diligencias practicadas, por haberse trasladado a los herederos a Villafranca.

Se ha visto, prácticamente, que ventajosa reporta el incumplimiento de la circular dictada por el Gobierno civil de esta provincia el 24 del pasado Febrero.

Corresponsal.

Villafranca, 3-3-14.

Escuelas de Náutica

Se ha publicado la siguiente Real orden:

"Elmo. Sr.: Vista la comunicación del Director del Instituto general y técnico de Baleares acerca de las enseñanzas que deben darse en el presente curso en las Escuelas de Náutica y las consultas elevadas a la Superioridad por otros Centros docentes de la misma índole.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, con carácter general, se dicten acerca del asunto las siguientes reglas:

1.ª En las Escuelas donde no sea posible aumentar, con arreglo al artículo 7.º del Real decreto de 16 de Septiembre de 1913, las enseñanzas náuticas, éstas seguirán como hasta ahora en cuanto al número de asignaturas y Profesores que las desempeñen, sujetándose en cuanto a exámenes, prácticas y demás extremos a lo dispuesto en el mencionado Real decreto.

2.ª Los Ayuntamientos, Diputaciones, Juntas de Patronatos, Cámaras de Comercio y demás Corporaciones locales, deberán esforzarse en el cumplimiento de dicho art. 7.º hasta que la Escuela responda a uno de los tres tipos a que se refiere el artículo 5.º, procurando alcanzar los

dos primeros con los recursos arbitrados por dichas Corporaciones, antes de que termine el próximo mes de Marzo.

3.º Llegado el mes de Abril se dará cumplimiento al artículo 8.º, y al señalar las zonas de examen, los alumnos de las Escuelas donde la enseñanza sea deficiente serán destinados a sufrir examen ordinario de reválida o de prácticas, según los casos, en las Escuelas próximas mejor dotadas, según se expresa en la exposición del Real decreto de 16 de Septiembre de 1913, efectuando el viaje en los buques comprendidos en el artículo 8.º de la ley de Comunicaciones marítimas de 14 de Junio de 1909, cuya travesía, sin obligación de prestar servicio alguno, será considerada, sin embargo, como prácticas escolares, a los efectos de la condición 3.ª de dicho artículo, y, por lo tanto, en las mismas condiciones de gratuidad que los graduados de Capitán y de Piloto.

4.ª Al cumplir dicho art. 8.º y en vista de la importancia de cada Escuela, quedará hecha su clasificación definitiva con arreglo a los tipos señalados en el art. 5.º.

5.ª Con este objeto se previene a las Corporaciones locales que deben encaminar sus esfuerzos a dar vida segura y desahogada a las Escuelas, prefiriendo un tipo modesto pero de fácil sostenimiento a otro más elevado pero insostenible, y teniendo siempre en cuenta la importancia decisiva que para la clasificación de las Escuelas ha de tener el material flotante y el instrumental de que se hallen dotadas a la terminación del primer trimestre de este año, a fin de acabar en cuanto sea posible con el material figurado.

A este propósito, y sin que esto coarte los esfuerzos de las Corporaciones locales, se les advierte la conveniencia de que algunas Escuelas del Cantábrico, además de las de Cádiz y Tenerife, se dediquen exclusivamente o compendian entre sus enseñanzas a la Pesca marítima; las de la costa gallega, Carriaga y Cádiz, la construcción, y otras, las Máquinas, según las facilidades que para estas

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 17

Las etapas de una conversión

(Continuación)

¡Bame yo cansando de estar agachado sobre su cama, y discurrir sentarme en el suelo a un lado, de suerte que mi cara quedó al nivel de la suya. No creo fuese posible hallar una faz más profundamente desolada. Él, por su parte, parece que debió también hacerse cargo de mis ventajas físicas, porque le oí refunfuñar:

—¡Diable de cuervo! No tiene traza de haberse hecho embaucador por ganar algunos cuartos.

Yo me decía precisamente de él casi lo mismo, aunque en otros términos, y sentía que le amaba ya en su abyección miserable.

Y estaba satisfecho, y, sobre todo, agradecido de amarlo.

Porque la simple compasión tiene sus límites, bien estrechos por cierto, y no resiste a lo que repugna violentamente. Me ha sucedido alguna vez retroceder todo asustado al abrir una puerta por donde me saltaba a la vista la asfíxia ho-

rrorosa de la miseria. Además, por naturaleza no soy muy bueno, y entregado a mis propias inclinaciones, no puedo tener por mucho tiempo compasión del amable. Era, pues, Dios quien me sostenía, es decir, la caridad, milagro permanente que llega a ser la vida misma de los que están en Dios.

Por supuesto, que al hablar así, no te hablo ya de mí mismo. Yo trato de vivir en Dios; pero hay gran distancia del intento a la obra perfeccionada; y si te digo la alegría que sentía dentro de mí en aquella estancia repugnante, el atractivo de la verdadera caridad, es precisamente porque no estaba bien acostumbrado a ello.

¿Por qué no he de decirlo? Yo sufro mucho en el espíritu. El cumplimiento del deber no trae consigo la plenitud de la recompensa. Hay horas para la gracia, y, según San Agustín, parafraseado por el autor de la *Imitación de Cristo*, las horas que más se nos cuentan para la salvación, son precisamente aquellas que angustiosamente nos vamos abriendo nuestro camino sin el socorro de la gracia. Este mismo pensamiento resplandece en Bossuet. Mas ¿quién nos dice que no es precisa y únicamente la gracia la que puede sostenernos en la

ausencia aparente de la gracia?... ¿Has acabado de leer la *Imitación* que te dejé el otro día?

—Sí,—le respondí,—y es un libro muy hermoso.

—¿De veras? me dijo con su gracejo ordinario.

—Es un libro muy hermoso,—contué yo;—pero no me gusta.

—¡Ah!... ¡pobre *Imitación*!

—Me gusta más Bossuet, las *Meditaciones sobre el Evangelio*.

—Y, sobre todo, el Evangelio, ¿no es verdad? Vamos, no has perdido del todo el gusto. Pedro Blot, por su parte, entre la *Imitación* y Bossuet no tenía preferencia ninguna marcada. Sin embargo, se iba amansando poco a poco, y bien pronto se volvió del todo hacia mí para decirme:

—Adela padecía del pecho; yo por mí, de tiempo en tiempo parece que me ahogo aquí del corazón; pero el pecho le tengo sano, y esto no ofrece peligro. No sé yo lo que será menester para matarme cuando tan bien he resistido ahora. ¿Tiene usted desecho de saber quiénes somos, de dónde venimos y que es lo que habíamos venido a hacer aquí?

—Sí, por cierto—le respondí.—Deseo y necesidad...

—¡Calla! necesidad, ¿por qué?... En fin, no importa: es cosa breve de contar y es, además, la historia de mucha gente. Vamos allá.

III

UN SUICIDIO

Pedro Blot continuó:

—Adela y yo no estábamos casados, ¿entiende usted? Pero como si lo estuvieramos; era igual. Nos queríamos mucho; trabajábamos cuando había trabajo, y se hacía un duro al hambre y a todo, como es natural, no habiendo estado uno jamás ni un momento sin sufrir desde el día en que ha nacido.

Yo no tenía vicios, excepto el de fumar. Pero me empujé al trago cuando se comenzaron a pagar los pasos, las idas y venidas, para mejor elegir el candidato a concejal. Había necesidad de hacer explicaciones los unos a los otros acerca de la significación y de las dotes del candidato, y esto da sed, ¿no es verdad? Llegó la preñez de Adela, y con la preñez la enfermedad; se puso insufrible; yo comencé a volver a casa cada vez más tarde, por no estarla oyendo quejarse todo el día, y fui tomando el

gusto a la política que da de beber. Vi, por fin, el chiquillo: Adela dejó por completo de trabajar; ella quería bautizarlo, yo no. Entonces ¡qué diablo! fui bebiendo cada vez más para matar la tristeza. No hay más remedio. ¡Pues sí! un espíritu... estamos hechos unas máquinas!

Me iba, pues, metiendo mucho por la bebida, pero no me había dado todavía al ajenjo; lo que es por gusto no podía beberlo, me repugnaba. "Es la pólcima más amarga que hay en la botica", solía yo decir estremeciéndome cuando lo probaba. El ajenjo no vino sino con las elecciones generales, cuando Mazagran comenzó a hablar contra los viejos rezagados de 1848. ¡Ah, cómo nos acalorábamos unos en favor de los viejos barbas y otros en contra! ¡Tenía que ver!... El ajenjo, el beber ajenjo es peor de aprender que un oficio. Cuesta muchísimo trabajo hacerse a ello, y después no puede uno pasar sin ello. Es como la política, que le aburre a usted al principio...

—Y se acaba por creer en ella—dije maquinalmente.

Pedro Blot me miró con ceño y se encogió de hombros.

—¡Si fuera sólo creer en ella! murmuró.

Después continuó con desenfado:

—¡Vaya! no nos haga usted tan tontos. Ya sabemos que los farsantes son farsantes, porque hemos oído cantar a los viejos antes de oír cantar a los jóvenes. Por supuesto, siempre la misma música y la misma letra. Los viejos querían hacer su negocio; y lo han hecho: los jóvenes van contra ellos por hacer su negocio, y le harán a su vez. Los viejos no han hecho más que su negocio; los jóvenes no harán más que su negocio.

—¿Pero y los negocios de ustedes? le pregunté.

—Parece—me respondió Pedro Blot sin pestañear—que nuestros negocios no se pueden hacer ahora en seguida. Hay que esperar.

—¿Y usted obedece, así y todo, a esos a quien usted llama farsantes?

—Así y todo.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

—¿Y por qué?

—Porque demuelen.

—¿Y después?...

—Después... ¿Qué quiere usted?... eso siempre gusta. Matan a Dios, que es el mal, y puede ser que al fin y a la postre eso nos traiga alguna otra cosa mejor que Dios.

enseñanzas especiales de las industrias de cada región costera.

El artículo 34, que regula el importe de las matrículas, no comenzará a regir hasta el curso próximo, en que ya se habrá hecho la clasificación de las Escuelas.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 26 de Enero de 1914.

Bergamín

Señor Subsecretario de este Ministerio.

Señores Rectores de las Universidades y Directores de Institutos y de las Escuelas de Náutica.

Citaciones

El Juez instructor del Regimiento Infantería de Inca cita a Antonio Perelló Morlá, natural de Muro y de 28 años de edad, y a Antonio Rosselló Pascual, natural de Manacor, sumariados por falta de incorporación a filas.

—Por el Alcalde de Artá se cita a los mozos José Gil Mascaró y José Vaquer Mayol.

—El Juez instructor de esta Comandancia de Marina cita a Martín Oliver Mir, Sebastián Pujol Bosch, Sebastián Puig Adrover y Bartolomé Barceló Estelrich.

—Se ha dejado sin efecto la citación de los parientes, amigos o conocidos del mallorquín Delfos Bertrán, fallecido recientemente en Barcelona, de que hablamos en la edición de anteaer.

—Por el Juez de primera instancia del distrito de La Catedral se cita a Antonio Dumas Balle (a) Curt, vecino que fué de Marraixi.

Publicaciones recibidas

Sa Marjal.—Hemos recibido el número correspondiente al mes actual. Publica el siguiente sumario:

*Fet y dit.—Don Toni Serra de Marina.—Es Capità Cladera (cuyo retrato va a la cabeza del número). Cantares para los ciegos.—A ses fadrines.—Notas de antaño.—Impresiones.—Crónica.—Bibliografía.—Anécdotas suculentes.

Noticias militares

Bonificación.—Se ha concedido la del 10 por 100 sobre el sueldo al personal del material de Ingenieros con el sueldo inferior al de segundo teniente.

En pro de la industria de calzado

La Cámara de Comercio de esta ciudad, en sesión celebrada el 27 de Febrero último, acordó elevar a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Fomento la siguiente exposición:

Excmo. Sr.: La Cámara provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca se honra en dirigirse a V. E. en apoyo de la instancia que con fecha 15 de Noviembre último tiene elevada la Comisión de patronos y obreros de la industria de calzado y sus similares de Baleares, solicitando la adopción de algunas medidas que atenúen la grave crisis que sufre actualmente dicha industria en estas islas.

Esta Cámara, en distintas ocasiones, y con persistencia, se ha ocupado en el asunto. En 1909 solicitó del Excmo. señor Ministro de Estado se activaran las negociaciones para el Tratado con Cuba, buscando facilidades a los productores españoles para colocar sus artículos; trabajos que fueron continuados en el año de 1910, en que elevó sus quejas contra la ruinosidad de la competencia del calzado que se fabrica en cárceles y presidios, renovándolos repetidamente en 1911 con datos de precios, variedades de artículos y ventajas que desean y necesitan estos productores; púsose a la disposición del gremio de zapateros de esta localidad en Marzo de 1912 a fin de efectuar todas aquellas gestiones que estaban en la mano de la Cámara, y se concretaron, en beneficio de los obreros e industriales del ramo; en Julio del referido año pidió que el calzado gozara del beneficio del 30 por 100 en los fletes de la Compañía Transatlántica; colaboró con la Cámara de Industria de Madrid—en el pasado año de 1913—respecto a la conveniencia de concertar con Cuba el Tratado susodicho; insistió en que se prohiba a los Ayuntamientos de Canarias todo arbitrio ordinario o extraordinario sobre el calzado que se importe a aquel archipiélago, pidió que se autorice la libre introducción de pieles coloradas, solicitó la excepción de derechos arancelarios para las pieles de color llamadas dón-golas o glacs y oscarias, así como con posterioridad a lo dicho ofreció a las Comisiones de patronos y de obreros firmantes de la instancia que motiva la presente exposición, el apoyo decidido de la Cámara y su cooperación, y finalmente, en Diciembre del expresado año de 1913, acordó colaborar también en la petición de la agrupación "Nostre Terra", de Ciudadela, para concertar con urgencia el Tratado de Comercio con Cuba, que, además de los otros medios que se solicitan, se considera la base

para el sostenimiento de la industria de referencia.

Con tales antecedentes, Excmo. señor, cree obvio esta Cámara expresar a V. E. el interés que tiene en tan palpitante asunto, primordialísimo para la vida de esta región, así en lo que afecta a la clase de fabricantes o patronos, que se ven obligados a cerrar sus fábricas, como a los infelices obreros que miserablemente sufren las consecuencias de la falta de trabajo, no quedándoles más remedio que emigrar.

Por todo lo cual, y considerando fundamentadas las peticiones que hace en su instancia de fecha 15 Noviembre último la Comisión de patronos y de obreros de la industria de calzado y sus similares de Baleares, suplica encarecidamente a V. E. que, teniendo por expuesta la adhesión completa de esta Cámara, se digne resolver como en dicho documento se propone, o sea, que se concedan a los industriales recurrentes primas de exportación sobre los productos nacionales elaborados que se destinen a los mercados extranjeros, devolución de los derechos de exportación satisfechos por las primeras materias usadas y transformadas en los efectos de la industria patria, y se procure, por los medios que la prosperidad pública aconseje, la celebración de tratados de comercio internacionales para abrir nuevos mercados y facilitar las transacciones—con aquellas plazas con las que actualmente existe tráfico—de las mercancías afectas a la presente exposición.

Palma, 27 de Febrero de 1914.—Excelentísimo Sr.—El Presidente, Ricardo Poca.—El Secretario, José Labandera.

Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros. Excmo. señor Ministro de Fomento.

DEL MAR

Entradas

Hoy han llegado los vapores "Baleares" y "Monte Toro", de Valencia y Mahón respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Cau-gurri", "Bellver", y "Miramar", para Burriana, Argel y Barcelona, respectivamente.

Hoy, a las siete de la mañana, ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Despachados

Hoy a las doce de la mañana debe salir para Ibiza y Alicante el vapor "Lulio". Esta tarde debe salir para Mahón el vapor "Monte Toro".

Vapores esperados

Mañana son esperados: El vapor "Rey Jaime I", de Barcelona. Y el "Bellver", de Argel.

La viruela

Hace algunos días insertamos en estas columnas una carta de Alemania en la que se hablaba de las precauciones allí adoptadas con motivo de dos casos de viruela declarados en dos mallorquines recién llegados allí procedentes de esta isla y señalando el peligro que, para los exportadores mallorquines, podría tener la epidemia variolosa que ya se ha hecho crónica en Palma.

Efectivamente, parece que en el Extranjero ya van enterándose de la existencia en Palma de la viruela, infundiendo la consiguiente alarma. Ayer el Empresario del Teatro Lírico recibió telegramas de una Compañía de ópera italiana que ya tenía contratada para trabajar en aquel coliseo, expresando que los artistas se resisten a venir a esta ciudad a causa del incremento que, según se les ha dicho, ha tomado en Palma la enfermedad variolosa.

El Empresario contestó a los artistas intentando calmar su alarma.

Víctimas de la viruela, fallecieron últimamente dos hermanos en la villa de Santa María.

En el Patronato obrero

Leemos en el último número de "El Seglar Católico":

"Sección de plateros.—Junta Directiva: D. Juan Valls Pomar, Presidente; don Joaquín Bonnia Segura, Vice-presidente; don Antonio Valls Vallerioli, Tesorero; don Miguel Forteza Cortés, Secretario; don Bartolomé Miró Cortés, Vice-secretario; don Andrés Forteza Valls, don Antonio Pomar Segura, vocales y don José Bonnia Bonnia, Cobrador.

Junta de los Metalúrgicos del ferrocarril.—Presidente, don Agustín Sabater Bernat; Vice-presidente, don Juan Martínez Blasco; Secretario, don Antonio Riera Massot; Recaudador, don Nicolás Mas Rosselló; y Vocales, don José Peña Estrany, don Miguel Cañellas Sastré, don Bartolomé Llinás Santandreu, don Miguel Fleixas Roca y don Vicente Nadal Lladó.

Teatro.—Los jóvenes de la "Cátedra", representarán una pieza cómica para el público de la conferencia del "Bon mot".

Los ferroviarios visitando al señor Obispo

Constituida la sección ferroviaria de Mallorca en el Sindicato del Pa-

tronato obrero, creyó la Junta directiva cumplir con un deber filial visitando el señor Obispo, padre de todos.

La visita se verificó ayer, y de ella salieron muy satisfechos los miembros de la J. D., y encantados de la amabilidad del Prelado y de los sabios consejos que se dignó darles.

La compra de las aguas

Ayer se firmaron las escrituras de compra por el Ayuntamiento de los derechos sobre las aguas de que venían disfrutando las siguientes fincas:

Es Camp Radó, propiedad de don Gregorio Vicens, por las que éste cobró 28.000 pesetas.

Son Pont de la Terra, propiedad de D. Sebastián Roses Siragusa, a quien fueron entregadas 26.000 pesetas.

Es Colomé, propiedad de D. Estanislao de K. Aguiló, quien cobró 20.000 pesetas.

Son Brondo, propiedad de doña Antonia Piña Cortés, a la que fueron satisfechas 13.750 pesetas.

Y Ca Na Llobera, propiedad de doña María Sureda Esplugas y sus hijos, por las que fueron abonadas 5.000 pesetas.

Dió fe de dichas escrituras el notario don José Alcover.

El nuevo Capitán general DE BALEARES

El Teniente general Excmo. señor don Francisco Borbón y de Castellví, que, como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, acaba de ser nombrado para ocupar la Capitanía general de Baleares, nació en Madrid el día 29 de Marzo de 1853, contando en la actualidad 61 años.

Procede del arma de Infantería. Por Real orden de 2 de Septiembre de 1875 fué destinado al ejército de Cuba, con el carácter de brigadier. Salió a campaña a las órdenes del Comandante general de las Villas.

Durante la guerra, tomó parte en las acciones libradas en los montes de Cambute, el Ramón, Brazo Escondido, Hato la Virgen y Limones. En 27 de Marzo, se hizo cargo del Gobierno militar de la plaza de Santiago de Cuba por ausencia del Comandante general, dirigiendo diferentes reconocimientos y operaciones.

En Julio del mismo año, asistió a los combates librados sobre Paso de Auras y Sábana Miranda y acciones de Cayo Rey, Hato en Medio, Sábana San Juan y San Felipe, siendo especialmente recomendado por su distinguido comportamiento en las citadas jornadas, en las que ocupó siempre los puestos de mayor peligro y fatiga.

En 1877 y 1878 continuó en el ejército de Cuba a las órdenes del Capitán general de la Isla, desempeñando diferentes mandos y comisiones.

Por Real decreto de 5 de Agosto del último de los citados años, y a propuesta del Capitán general de Cuba, fué declarado brigadier de ejército en atención a sus méritos y circunstancias, y muy especialmente a los servicios que había prestado en la campaña de la referida Isla, otorgándosele después la Gran Cruz roja del Mérito Militar, en recompensa de los numerosos hechos de armas, a que había concurrido.

Regresó a la Península en Febrero de 1879, y en Marzo siguiente fué nombrado jefe de la primera brigada de la segunda división del ejército de Castilla la Nueva, cargo que ejerció hasta el 29 de Mayo de 1882, que pasó a situación de cuartel.

En Noviembre de 1883 se le confirió el mando de una brigada del ejército de ocupación del Norte, y en Diciembre siguiente pasó al distrito de Aragón con igual cargo, desempeñándolo hasta el año 1886.

En Marzo de 1892 fué promovido al empleo de General de División, permaneciendo en situación de cuartel.

En Junio de 1898 fué designado del mando de la 10.ª división, hasta que, en Enero de 1901, se le señaló la situación de cuartel.

Por Real decreto de 25 de Agosto de 1910 fué promovido al empleo de Teniente general, en la vacante producida por fallecimiento de don Basilio Agustín y Dávila.

El general don Francisco Borbón y de Castellví posee las siguientes condecoraciones:

Dos cruces rojas de segunda clase del Mérito Militar.

Cruz de San Hermenegildo.

Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

Gran Cruz roja de la misma Orden.

Gran Cruz de San Benito de Avis, de Portugal y Medalla de Cuba.

Manifestación franciscana

Del último número de nuestro estimado colega "El Apostolado Franciscano", copiamos, gustosamente, las siguientes líneas:

"Buenas impresiones.—Nuestro toque de atención del mes pasado ha causado gratísima impresión en todas partes. De tal manera que ya se puede asegurar desde luego el éxito de nuestra futura manifestación. Otra vez nos encontramos reunidos los hijos y devotos del gran Francisco de Asís para entusiasmarlos y en-

ardecernos mutuamente en el santo amor de Dios.

Esta vez la festejada fiesta será la gran enamorada de Cristo Jesús, la que no reparo en postrarme intrépido a los pies del Divino Maestro en casa del fariseo; la que se mantuvo firme junto a la Cruz del Calvario compadeciendo al Hombre-Dios cuando tantos cobardes le abandonaban y ni aun después de muerto y enterrado quiso separarse de su sepulcro. Santa María Magdalena va a ser el objeto de nuestros obsequios en su hermoso Santuario de uno de los picachos, más renombrados y de vistas más admirables de la Illa daurada.

Pero donde ha despertado mayores simpatías la noticia ha sido entre los entusiastas inqueñados, sin distinción de clases y categorías. Todos se disputarán la honra de obsequiar y agasajar a la gran romería Franciscana. Nuestra manifestación de Inca en nada será inferior a las demás de gloriosa memoria que llevamos hechas hasta el presente.

Por de pronto, podemos adelantar ya los noticias siguientes: 1.ª Los PP. Terciarios Regulares de Inca junto con la Orden Tercera de su digna dirección formarán una junta receptora compuesta de los más valiosos elementos de la ciudad. 2.ª Las muy dignas autoridades civiles darán todas las facilidades posibles para el mayor esplendor del acto y ordenarán el arreglo del camino del Puig de Santa Magdalena. 3.ª Las autoridades religiosas junto con el activo y celoso señor Capellán del Santuario tomarán parte activa en nuestros actos religiosos tanto de la ciudad como del Santuario a fin de que la gran manifestación Franciscana no deje nada que dese r. Además: ni faltará agua, ni fonda ni médico, ni botiquín como se hace en las romerías mejor organizadas.

En vista de todo esto, sólo nos resta decir: Terciarios y devotos de San Francisco, Católicos que os preocupáis por el por venir y la suerte religiosa de vuestros hijos, preparaos, y, a su tiempo, no faltéis con vuestros estandartes a la manifestación de Inca.

EN LA CASA DE LA VILLA

Instalación de motores

Han solicitado permiso para instalar motores: D. Pablo Aldebert, uno eléctrico, de un caballo de fuerza, en una casa de la calle del Secadero (Ca'n Capas), destinado al funcionamiento de una bomba para la extracción del agua; y D. Antonio Balaguer Tugores, otro a gas, de 25 caballos de fuerza, en el camino vecinal de Pasatemps (San Sordana), destinado a la fabricación de cemento.

Los expedientes instruidos al efecto se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Clinica dental

Esta mañana ha sido abierta al público la clínica dental instalada en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia y de la que está encargado el joven médico odontólogo D. Antonio Reynés.

Dicha clínica estará abierta al público los lunes, miércoles y viernes de cada semana, de ocho a nueve de la mañana.

El Sr. Reynés, acompañado del director de la casa de socorro, don Bartolomé Gayá, pasó a saludar ayer al Alcalde, Sr. Conde de Olcoac.

Asistidos Durante el mes de Febrero último fueron asistidos en la casa de socorro 223 enfermos.

Además, se practicaron en aquel dispensario las siguientes curas: Contusiones, 14; heridas contusas, 20; heridas incisas, 8; mordeduras, 10; fracturas, 6; magullamientos, 5; quemaduras, 1; accidentes, 2; extracción de cuerpos extraños, 1. Total, 67 asistidos.

Liga de propietarios DE FINCAS URBANAS

Ha celebrado esta Sociedad la sesión ordinaria del corriente mes.

En ella se dió cuenta de las adhesiones recibidas y demás relacionado con el próximo Congreso de la Propiedad; de no haberse recibido contestación a la queja producida contra la exacción anticipada de derechos de inspecciones sanitarias por empleados del municipio, acordándose recomendar la tramitación de la queja; de un oficio de la nueva Sociedad "Fomento de Civismo", ofreciéndose a esta Liga, acordándose corresponder atentamente a tales ofrecimientos; del fallecimiento de los asociados doña Catalina Marcé y doña Esperanza Font, acordándose consignar en acta el sentimiento de la Junta; de los recientes incidentes surgidos como motivo de la construcción del nuevo pavimento del paseo del Borne y por haberse seguido aprovechando las aguas de la Fuente de la Villa varios propietarios, después de enajenadas al Ayuntamiento, sobre cuyos puntos se trató detenidamente, sin que creyera la Junta llegado el caso de adoptar por ahora acuerdo alguno; de que el recurso formulado contra la constitución de la Comisión municipal de Ensanche se halla detenido en el Gobierno civil, en espera de que pase el período electoral para darle curso y elevarlo al Ministerio de la Gobernación, y de una carta

Advertisement for Sr. D. Miguel Palmer y Salas, featuring a cross and text: "ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL Sr. D. Miguel Palmer y Salas. Que ha fallecido hoy. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. E. P. D. Su desconsolada madre, hermanas, hermano político (ausente) sobrinos y demás parientes, (presentes y ausentes), les participan tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al Rosario que en sufragio de su alma se rezará esta tarde a las seis y media en la iglesia de San Jaime y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio y al funeral que se celebrará mañana sábado a las once, en la misma iglesia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Cavallería, núm. 5. El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado."

del Secretario de la Cámara de la Propiedad de Madrid, ofreciendo apoyar dicho recurso manifestándose en un todo conforme con el criterio de esta Liga sobre el particular.

Se acordó otorgar este mes un poder colectivo a nombre de los asociados que lo hubieren solicitado, y, después de ocuparse la Junta en otros asuntos de orden interior, se levantó la sesión.

Excursión eucarística

Con un tiempo de primavera realizó ayer tarde el Patronato Obrero la segunda excursión eucarística, que tuvo por término la capilla del Molinar de Levante.

Tomaron parte en ella cerca de 180 alumnos acompañados de sus profesores y divididos en cinco secciones perfectamente organizadas. Varias familias distinguidas acudieron de Palma para presenciar la tierna y piadosa ceremonia.

Multitud de mujeres de aquellos contornos tomaron parte en los rezos, en el templo.

Después de la ceremonia, en que ofició el Rdo. señor don Joaquín Fuster, se impresionaron varios clichés, estando los niños devorando a la orilla del mar tranquilo su frugal merienda.

A la vuelta se detuvieron todas las secciones delante de una humilde casa; salió al portal con sus muletas un antiguo alumno del Patronato que vive muy enfermo, y en obsequio suyo y de sus atribulados padres cantaron todos varios himnos de su repertorio, rezando al terminar un Padre nuestro para que Jesús, Maestro de los niños, se digne devolver la salud a su buen compañero.

También visitaron, cuando volvían, las obras del nuevo parque del Molinar.

Liga del Bon Mot

Esta Liga dará principio el próximo domingo, prosiguiendo su loable campaña, a una serie de conferencias de propaganda.

La primera tendrá lugar en el Patronato Obrero, a las cinco y media de la tarde, estando a cargo de don Miguel Durán, director del semanario "Ca Nostra".

Las demás conferencias se darán en los domingos consecutivos, en los sitios y por las personas que oportunamente anunciaremos.

El monumento al Rey don Jaime

Ayer empezaron las obras para la construcción de los cimientos del monumento al Rey don Jaime. El Conquistador, bajo la dirección del autor del proyecto premiado, señor Farrán.

Se empleará piedra extraída del monte de Galatzo, del término municipal de Puigpuent.

Dicho monumento, conforme al acuerdo del Ayuntamiento, será emplazado en la plaza de Juson Colom, en el mismo sitio que ocupa el estanque allí existente en la actualidad.

Cartilla del Civismo

Ayer, a las doce, convocados por el señor Alcalde y bajo su presidencia, se reunieron en el Ayuntamiento don Antonio Barceló, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, el Arcipreste de la Catedral M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, el catedrático de este Instituto General y Técnico señor Estelrich, el inspector de primera enseñanza don Manuel Rueda, el maestro de primera enseñanza don Jerónimo Castaño, el secretario del Fomento del Turismo don Joaquín Pascual, el diputado electo Excmo. Sr. D. José Socias Gradolí y los concejales señores Cicer y Font y Arbós, los cuales forman el jurado calificador de los cinco trabajos que se presentaron al concurso que el Ayuntamiento abrió para premiar la mejor cartilla de civismo.

Los reunidos, después de cambiar impresiones sobre los trabajos, acordaron no conceder el premio por no llenar ninguno de ellos el objeto que

se perseguía, aunque consideraron que podía ser recomendado el que lleva este lema: "No manilles el agua de la fuente."

En la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta del fallo.

Los autores de los trabajos deberán pasar a recogerlos en el Negociado de Fomento dentro del plazo de un mes, pasado el cual serán éstos inutilizados.

Notas de sociedad

Nuevo Procurador Ayer, en esta Excmo. Audiencia, juró el cargo de Procurador nuestro querido amigo el Abogado don Francisco Muntaner y Ordinas.

De viaje

Ayer a las seis y media de la tarde salieron para Barcelona, en el vapor "Miramar", don Jaime Monserrat, don Jaime Ballester, don Pedro J. Obrador, don Antonio Bernabé y don Luis Fiol.

—Para Argel salieron ayer, a las cinco de la tarde, a bordo del vapor "Bellver", don Juan Nadal, don Gabriel Reus, don Sebastián Ferrando, don Carlos Despuig y don Bartolomé Cañellas.

—Procedentes de Marsella, llegaron ayer don Antonio Sarmiento, doña Petrona Ribo, don Guillermo Colom, don Juan Fiol Roch y don Melchor Morot.

—Hoy han llegado, de Valencia, en el vapor "Baleares", don Ramón Cebria y esposa, doña Dolores Abadía don Antonio Mestres, don Francisco Mas y don Salvador Suñol.

—De Mahón han llegado hoy, a las seis de la mañana, don Antonio Mora, doña Mercedes Pérez, don Nadal Gamundi y don Bartolomé Salas.

—Ayer tarde salió para Barcelona, el Vicario General de esta Diócesis, M. I. señor don Antonio M.ª Alcover.

—Desde anteaer se encuentra en esta capital nuestro distinguido amigo el capitán de navío don Martín Costa.

Sea bienvenido.

Fallecimiento Después de larga y penosa enfermedad, esta mañana ha pasado a mejor vida en esta capital nuestro estimado amigo el oficial de Correos don Miguel Palmer y Salas.

El finado era persona afable y bondadosísima. Tanto en el terreno particular como en el oficial, captóse siempre las simpatías y la estimación de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Su muerte será muy sentida por sus muchas relaciones.

Dios acoja en su seno el alma del finado.

Enviamos a su atribulada familia la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición, a las seis; a las nueve y media, Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer, Rosario, visitas del Sagrado Corazón, sermón, motetes y reserva de Su Divina Magestad.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 7 al 8, Adoración Nocturna por el turno de "Sanguis Christi". Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Al público A efectos de reclamación, se hallan expuestas al público: en la Secretaría del Ayuntamiento de Felanitx, el reparto de consumos del actual año, y en la de Alayor, las cuentas municipales respectivas al año último.

Perro detenido Ha sido conducido a Palma, donde ha quedado en observación, un perro que en Villafraña mordió a varias personas.

Multas El Sr. Gobernador civil ha im-

puesto dos multas a otros tantos ibicencos por usar armas prohibidas sin tener para ello la correspondiente autorización.

Pleito Entre los pleitos incoados en la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo figura uno interpuesto por D. Pedro Bonet de los Herreros contra las Reales órdenes expedidas por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes en 25 de Noviembre y 22 de Diciembre de 1913 referentes al nombramiento y confirmación para el cargo de Profesor numerario de Alemán de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid a favor de D. Manuel Manzanares Samprelago.

Bonos

El dueño de los Almacenes San José, D. Ignacio Figuerola, nos ha remitido, para que los distribuyéramos entre los pobres, varios bonos de pan y arroz, de los que acostumbraba a repartir anualmente el día de la festividad de San José. Agradecemos la atención.

Tabaco apresado

Por agentes de la Compañía Arrendataria han sido apresados, en el término municipal de Campos, cinco bultos de tabaco de contrabando.

Película

Don Ramón Balet nos ha invitado a la prueba de la película Herencia de odio, interpretada por la artista alemana María Carmí (cuya exclusividad para España tiene D. Jacinto Verdaguier). La prueba se efectuará esta tarde, a las tres, en el Teatro Lírico. Agradecemos la invitación.

Corona

En los escaparates de la joyería que el Sr. Rey posee en la calle de Colón hemos visto expuesta preciosa corona para una imagen de la Virgen de una Catedral del Continente. Es de plata sobredorada, con pederria, y de estilo Renacimiento, quedando con ella acreditada una vez más la casa que la ha construido.

Ganado

De Mahón han sido traídas hoy veinte y una cabezas de ganado de cerda.

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías, Pasta Dentífrica Orive. Tubo 1 peseta.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 5

Table with 2 columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior. Values range from 79/95 to 90/55.

Barcelona 4

Table with 2 columns: Interior, Nortes, Alicantes. Values range from 79/88 to 95/90.

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril Mallorca, Islaña Marítima

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Consejo en Palacio

Madrid, 5 (16'00)

Discurso de Dato

Esta mañana ha tenido lugar en Palacio, presidido por S. M., el anunciado Consejo de Ministros. En él, ha pronunciado el acostumbrado discurso el jefe del Gobierno, señor Dato.

A pesar de continuar enfermo ha asistido al Consejo, el Ministro de Marina general Miranda.

El señor Dato, en su discurso ha informado a S. M. el Rey de los principales sucesos ocurridos en la semana última tanto en España como en el Extranjero.

Ha hecho especial mención el señor Dato del acuerdo adoptado en Consejo celebrado en Gobernación referente a instalar en Madrid la Escuela de Ingenieros de Montes que estaba establecida en el Real sitio de Escorial.

El Sr. Dato ha indicado que había se adoptado esta resolución con el fin de que el próximo lunes ya puedan reanudarse las clases en dicha Escuela.

Ha hablado después el jefe del Gobierno de la situación especial en que se encuentra la provincia de Cuenca y de los esfuerzos que realiza el Gobierno para ver de conseguir que el Banco de España dé facilidades anticipándole nueve millones, a la "Azucarera Española", al objeto de que pueda pagar a los remolacheros.

"Es muy probable—ha añadido—que hoy mismo recaiga acuerdo sobre el asunto."

Luego ha dado cuenta al Monarca del deseo del general Weyler de ser relevado en la Capitanía general de Cataluña y de la combinación militar a que ha dado lugar el relevo del señor Marqués de Tenerife.

Seguidamente Su Majestad ha firmado dicha combinación militar.

El Ministro de la Guerra, general Echagüe, ha enterado a don Alfonso de una carta que ha recibido del general Primo de Rivera ofreciéndose para ocupar la Capitanía general de Cataluña.

El Consejo ha acordado que el señor Conde del Serrallo conteste al general Primo de Rivera felicitándole por su actitud.

Después ha vuelto a hablar el señor Dato ocupándose en el aspecto que ofrece la lucha electoral del domingo.

El conflicto de Cuenca

Madrid, 5 (16'00)

La protesta sigue latente.—Ayuntamientos que dimiten

Cuenca.—Continúa latente la protesta energética del pueblo. Han dimitido la mayoría de los Ayuntamientos de esta provincia.

El de Garcimolina ha enviado las llaves de la Casa Consistorial. A la protesta se han adherido todas las clases sociales incluso los sacerdotes y maestros de escuela.

De Teruel.—La actitud del Ayuntamiento

Teruel.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado apoyar las pretensiones de Cuenca.

Un concejal propuso pedir al Gobierno la construcción de un ramal ferroviario que una Cuenca con Teruel.

Asuntos de Baleares

Madrid, 5 (13'40)

Nuevo Capitán general.—Traslado del Sr. Molins a Valencia

S. M. el Rey ha firmado este mediodía un decreto nombrando Capitán general de Valencia al que lo era de Baleares, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemaur.

Para sustituir a éste en la Capitanía general de Baleares ha sido nombrado el general Borbón.

Combinación militar

Madrid, 5 (16'00)

Villar y Villate, Capitán general de Cataluña

El Rey ha firmado, después del

Consejo de Ministros celebrado en Palacio, la acordada combinación militar.

Según ésta, ha sido nombrado Capitán general de Cataluña, en sustitución del Sr. Weyler, el general señor Villar y Villate.

Además, se ha conferido el mando de la Comandancia de Inválidos al general Aldave, Capitán general que ha sido hasta ahora de Valencia.

Madrid, 6 (1'00)

Ascensos y destinos

Entre los decretos firmados ayer por S. M. el Rey al someterle a su aprobación la combinación militar, figuran los siguientes:

Pasando a la reserva al tenienteiente general Sr. González Tabla.

Ascendiendo a teniente general al de división señor Borbón.

Ascendiendo a general de división al de brigada Sr. Sanuranya.

Ascendiendo a general de brigada al señor White.

Nombrando Consejo Supremo de Guerra y Marina a los señores Hernández Velasco e Imaz.

Nombrando Gobernador Militar de Cartagena al general Sr. Muñoz Cobo, y de Gibraltar al señor Alsina.

Y designando para mandar la oncenava división al general señor Cañado.

Los disturbios de Valencia

Madrid, 6 (1'00)

De Valencia.—Tranquilidad. Valencia.—Reina completa tranquilidad.

En su consecuencia, el Gobernador civil ha ordenado que se retiraran las fuerzas públicas que patrullaban por las calles.

De Valencia.—Candidato conservador atacado

Valencia.—Comunican de Enguera que, en aquel pueblo, los liberales se presentaron en la casa donde se hospedaba el candidato conservador señor Maestre, atacando a éste.

Los revoltosos rompieron los cristales de dicha casa.

Política

Madrid, 6 (1'00)

La apertura de las Cortes

La apertura de las Cortes por S. M. el Rey se celebrará esta vez en el Senado.

Villar y Villate, a Barcelona

Hoy marchará a Barcelona, al objeto de tomar posesión del mando de la Capitanía general de Cataluña el general señor Villar y Villate.

Los sucesos de El Escorial

Madrid, 5 (16'00)

Los alumnos quieren que la Escuela de Ingenieros de Montes se instale en Madrid

Una comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno, señor Dato.

Los visitantes le han pedido que la Escuela se instale definitivamente en Madrid.

El señor Dato ha contestado a los comisionados que actualmente estudian el asunto los Ministros de Instrucción pública y de Fomento.

Madrid, 6 (1'00)

Reunión de los Directores de las Escuelas especiales

Ayer, jueves, celebraron una reunión los Directores de las Escuelas especiales instaladas en esta Corte.

Ocupó la presidencia el Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín.

Los reunidos acordaron que el día 16 del actual se reanuden las clases en la Escuela de Ingenieros de Montes.

Esta se instalará accidentalmente en el local que ocupan las Escuelas de Ingenieros industriales, agrónomos y de minas.

De Soria.—Comisión a Madrid

Soria.—Ha salido para Madrid una comisión del Ayuntamiento, con objeto de gestionar cerca del Gobierno la traslación de la Escuela de Ingenieros de Montes a esta ciudad.

Entierro del alumno Sr. Sarabia

Con igual solemnidad que el entierro del cadáver del señor Salazar, efectuóse ayer el del otro escolar señor Sarabia, muerto también a con-

secuencia de los sucesos de El Escorial.

El cadáver fué recibido en la estación del Norte por los escolares madrileños, y fué trasladado desde ésta a la del Mediodía en un tranvía de la línea de circunvalación.

Acompañaban al furgón fúnebre muchos compañeros del finado.

Madrid, 6 (3'30)

El Ayuntamiento de Burgos solicita la instalación de la Escuela de Ingenieros de Montes en aquella población

Burgos.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

En ella se ha acordado dirigir una exposición al Gobierno en súplica de que se instale en esta población la Escuela de Ingenieros de Montes que antes existía en El Escorial.

También ha acordado ofrecer un local para instalar en él la Escuela.

También se han reunido las fuerzas vivas del país, acordando dirigir al Gobierno la misma petición del Ayuntamiento.

La guerra en Africa

Madrid, 5 (16'00)

De Melilla.—Soldados licenciados a la Península.—El Mokri.—El exconfinado Joaquín

Melilla.—Han embarcado con rumbo a Barcelona 940 soldados licenciados catalanes y mallorquines.

También ha salido otra expedición para Málaga, compuesta de soldados madrileños, burgaleses y vancongados.

Se dice que en breve llegará el Mokri con su familia.

El exconfinado Joaquín, que libertó a los prisioneros del "General Concha", ha llegado a Alhucemas.

Dícese que vendrá a vivir a Melilla.

Madrid, 6 (1'00)

Posiciones hostilizadas

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Comandante general de Larache, señor Fernández Silvestre, comunicando que las posiciones de Tar-Kuntz y Sidi Aomar han sido hostilizadas por el enemigo.

Este fué rechazado por las fuerzas españolas destacadas en ambas posiciones.

El servicio de aviadores

Larache.—Los capitanes señores Bayo y Ofelau realizaron vuelos sobre el campo enemigo.

Ambos aviadores descubrieron un campamento de rebeldes, en el que aparecían levantadas 25 tiendas de campaña.

Marcha de licenciados

Tetuán.—Ha marchado para la Península la última expedición de soldados licenciados que había en esta plaza.

Tren descarrilado

Melilla.—En Nador ha descarrilado un tren del ferrocarril del Norte africano.

Afortunadamente, no han tenido que lamentarse desgracias personales.

De Provincias

Madrid, 6 (1'00)

De Ciudad Real.—Licenciado de Africa arrollado por un tren.—La estación destrozada

Ciudad Real.—El tren correo que procedente de Andalucía se dirigía a Madrid entró en esta estación con gran velocidad.

En dicho tren iban buen número de soldados licenciados de Africa, los cuales se dirigían a sus respectivas casas.

Al aparse el soldado llamado Segundo Rodríguez, fué arrollado por el tren, quedando destrozado.

Sus compañeros, indignados, se amotinaron, apaleando a los empleados del ferrocarril.

Después entraron en la estación, destrozándola.

De Tarragona.—Mitin republicano.—Incidente

Tarragona.—Telegrafian de Tortosa diciendo que en el Salón Doré de aquella población se ha celebrado un mitin de propagando republicana.

Resultando el salón donde se celebraba el acto incapaz para contener al público que pugnaba por entrar, buen número de espectadores se situaron en la calle.

Las fuerzas de la Guardia, que cuidaban de mantener el orden les obligaron a dispersarse, negándose aquellos.

Entonces la fuerza pública disparó varios tiros al aire, después de los

toques de atención regularizados, originándose carreras y sustos.

Terminado el acto, se organizó una manifestación de protesta contra los atropellos de la Benemérita.

Madrid, 6 (3'30)

De Coruña.—Secretario expulsado

Coruña.—La Sociedad de camareros de buques mercantes ha expulsado al Secretario José Breo, acusado de haber estafado a dicha Sociedad algunas cantidades que, según se ha podido comprobar, fueron giradas a los huelguistas de El Ferrol.

Madrid, 6 (1'00)

Las próximas elecciones

Madrid, 5 (16'00)

Lo que dice "El Universo"

El periódico "El Universo", publica una información sobre las elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Madrid

Dice que el jefe del Gobierno, señor Dato, convencido, por referencias de un íntimo amigo suyo, del probable fracaso de la candidatura de la coalición monárquica por la activísima campaña electoral que llevan a cabo los mauristas, convino con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, en modificar la candidatura de la coalición monárquica.

La modificación convenida era en el sentido de ofrecer dos puestos a los mauristas, otro a los romanistas y otro a los prietistas, reservando los otros dos a los ministeriales.

El propósito de los señores Dato y Sánchez Guerra era que los candidatos mauristas que figuraran en la candidatura de la coalición fueran los señores don Ricardo León y Marqués de la Fuensanta de Palma.

"Parece que los prietistas—añade "El Universo"—están dispuestos a transigir, pero no ocurre lo mismo con los mauristas, quienes rechazan las componendas, diciendo: "Somos partidarios de que la política vaya por cauces honrados, y que cada palo aguante su vela."

Salillas, retirado a la vida privada

El exdiputado radical señor Salillas ha dirigido una carta al diario republicano "El País", que este periódico inserta en su edición de hoy, diciendo que declina el formar parte, como se le había ofrecido, de la candidatura de la conjunción republicano-socialista.

Anuncia, además, el señor Salillas en su carta, que se retira a la vida privada ante el espectáculo que ofrecen los republicanos.

Mitin conjunccionista.—Escándalo monumental.—Periodistas agredidos

Anoche, se celebró en esta Corte el anunciado mitin de propaganda electoral, organizado por la Conjunción republicano-socialista.

El acto tuvo lugar en el Centro Federal.

El local estaba lleno de gente.

Durante los discursos, algunos radicales que habían asistido al acto, interrumpieron a los oradores.

Por tal motivo se produjo gran escándalo, al que siguieron insultos y coscorrones.

Además, fueron agredidos los redactores de "España Nueva, y de "El Radical", que se hallaban presentes.

Los guardias de Seguridad apaciguaron los ánimos.

Los reformistas

Los reformistas de esta Corte han aconsejado a sus electores que voten, en las elecciones del domingo, al Sr. Castrovido y a Pablo Iglesias.

Manifestaciones de Dato

Al recibir esta tarde a los periodistas, el presidente del Consejo, señor Dato, nos ha hablado de las elecciones del domingo en el distrito de Madrid.

Nos ha dicho que había visto con gusto la insistencia del periódico "ABC", para que retiren sus candidaturas los mauristas y los prietistas, "aunque—nos ha añadido—lamento que dicho periódico acoja la paparrucha del supuesto pacto del señor Conde de Romanones y el Gobierno para eliminar a los partidarios de los señores Maura y García Prieto de la política."

Ha insistido el señor Dato en manifestarnos su creencia de que triunfará la candidatura de la coalición monárquica, dadas las impresiones que le han comunicado los comités electorales.

De La Coruña

La Coruña.—Es objeto de muchos comentarios el hecho de que se dis-

puten la jefatura de los conservadores de esta provincia los Sres. González Besada y Marqués de Figueroa.

Ambos políticos han recomendado a sus amigos que sólo voten la candidatura conservadora, unida al demócrata Sr. Ozores.

—El candidato maurista Sr. San Román, detenido anteayer en Boquejón, ha estado esta mañana en el Gobierno civil, protestando ante el Sr. Gobernador del atropello de que dice fué objeto.

Madrid, 6 (1'00)

Hoja de los mauristas

Los mauristas de esta Corte han repartido profusamente una hoja, en la que se dice que mantienen íntegra su candidatura.

Telegrama oficial

El Ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Málaga diciendo que considera perdida la candidatura ministerial por la capital, si el Gobierno no apoya a los candidatos mauristas que se presentan por los distritos de Vélez Málaga y Torrox.

Conferencias

El Presidente del Centro de Defensa Social de Madrid conferenció ayer, jueves, con el jefe del Gobierno, Sr. Dato, y con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

En ambas entrevistas se habló de la lucha electoral del domingo.

Lo que dice "La Epoca"

"La Epoca", órgano del "Gobierno", combate rudamente a los tradicionalistas, por haber aconsejado que votaran en Madrid a los candidatos mauristas.

Sigue temiendo "La Epoca", por el éxito de la candidatura de la coalición monárquica.

Banquete en Alcalá de Henares.—Discursos de Romanones

En Alcalá de Henares se ha celebrado un banquete en honor del Sr. Conde de Romanones.

Este ha pronunciado en el acto un discurso, encareciendo a los liberales la necesidad de votar la candidatura de la coalición monárquica.

De Burgos.—Mitin.—Individuo herido

Burgos.—Comunican de Palacios de la Sierra que en aquella población se ha celebrado un mitin de propaganda electoral.

A la salida de éste, ocurrió una colisión, resultando gravemente herido de bala don Nicolás Murguía, exalcalde liberal de Burgos.

Al conocerse la noticia, aumentó la rivalidad entre los candidatos de las próximas elecciones.

Reina gran revuelo político.

Por el distrito de Palacios de la Sierra luchan los candidatos señores Zamárraga, maurista, y López Dóriga, ministerial.

Manifiesto de Mella

Madrid, 6 (3'30)

Las elecciones y los jaimistas

"El Correo Español", publica un manifiesto del señor Vázquez de Mella, dirigido a los jaimistas con motivo de las próximas elecciones generales.

El señor Mella está encargado de la jefatura del partido en lo que se refiere a elecciones, por delegación del Sr. Marqués de Cerralbo, quien está fuera de Madrid, reponiéndose de su salud, un tanto quebrantada.

El señor Mella excita en primer lugar a los jaimistas a que conserven la disciplina en la cual reside la fuerza de todos los partidos políticos.

Luego analiza la situación de España, estimándola muy crítica.

Afirma que si las urnas fueran trincheras y los votos cartuchos, los jaimistas innegablemente obtendrían mayoría.

Y termina aconsejando nuevamente la disciplina, pues ésta—añade—es el nervio de todos los ejércitos.

Si se consigue que la haya en las próximas elecciones, aunque fueran pocos los diputados jaimistas elegidos, sería inmensa la satisfacción de don Jaime, fiel guardián de la causa."

Mitin maurista

Madrid, 6 (3'30)

En el teatro "Lo Rat Penat".—Lleno.—Asistencia de radicales y socialistas.—Gran escándalo.—Energicos discursos

Anoche se celebró en esta Corte el anunciado mitin maurista.

El acto tuvo lugar en el teatro "Lo Rat Penat."

Este se hallaba de bote en bote. Entre los asistentes veíanse numerosos radicales y socialistas.

Ocupó la presidencia el Sr. Ecay. Al comenzar los discursos, los radicales promovieron fuerte escándalo, gritando: "¡Maura, no!", "¡Viva Lerroux!".

Esos gritos fueron acallados por otros de "¡Viva Maura!", "¡Muera Lerroux!", que, con gran entusiasmo, proferían los demás concurrentes al mitin:

Al fin púdose restablecer el orden. Se pronunciaron enérgicos discursos, defendiendo al señor, Maura y aconsejando la votación de la candidatura maurista.

Hicieron uso de la palabra los señores Carrascosa y Colón y un obrero apellidado Zamora.

Resumió los discursos el señor Ecay, cuya peroración fué interrumpida en diferentes ocasiones por los radicales.

Después del mitin.—Algarada en la calle

A la salida del mitin, numerosos grupos de radicales acogiéronse a la Mesa que presidió el acto con fuerte silba.

Los radicales daban, además, gritos de "¡Maura, no!", que eran acallados por otros de "¡Maura, sí!", que proferían los mauristas.

Estos continuaron su camino, seguidos por los radicales, hacia el Círculo maurista.

Durante el trayecto, no cesaron de vitorear al señor Maura, a España y a la libertad.

Ante el Círculo maurista

Al llegar al local del Círculo maurista, los concurrentes al mitin se estacionaron ante la Sociedad.

Desde ésta se reclamó, por teléfono, al Ministerio de la Gobernación, el auxilio de la fuerza pública.

Madrid, 6 (1'00)

Noticias Varias

Jura de banderas

Según noticias oficiales, ayer se verificó el acto de la jura de la bandera por los reclutas del último reemplazo en Málaga, Sevilla, Córdoba, Cádiz y Zamora.

Gasset en aeroplano

Mañana saldrá de Guadalajara, aterrizando en el aeroplano de Getafe, un aeroplano de la Escuela civil de aquella provincia.

En él irá, como pasajero, el exministro Sr. Gasset.

Se trasladará a Getafe, con objeto de recibirle, el Ministro de Fomento. Prensa Asociada.

Madrid, 6 (1'0

Vapores Correos italianos
 con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
 Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
 Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

| | | |
|-------------------------------|---------------------|----------|
| Navigazione Generale Italiana | Cordova | 4 Marzo |
| Id. Id. | Duca Degli Abruzzi | 5 Marzo |
| Navigazione Generale Italiana | Principe Umberto | 12 Marzo |
| Lloyd Italiano | Principessa Mafalda | 19 Marzo |
| Navigazione Generale | Duca D'Aosta | 26 Marzo |
| Id. Id. | Re Vittorio | 2 Abril |
| La Veloce | Duca di Gécova | 9 Abril |

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Sajom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
 Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Debemos señalar al lector de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Suiza (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojecas, sarpullidos faringoceros, sifiliasis, sycosis de la barba, comadones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de la piernas, entorpecimientos, sifiliasis.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

HARÉIS UN HÁBITO UNOS DÍAS.
 Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la depura completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
 Habitaciones para alquilar

| CALLE O PLAZA | NÚM. | USO | INFORMES | OBSERVACIONES |
|----------------------|------|---------|-----------------------------|--|
| S. Llull (La Vileta) | | 1.º | Temple, 9 | 2 cuartos, cocina, agua y corral |
| Bala Roja | 4 | 1.º | San Miguel, 18 | 4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado |
| San Magín | | 1.º | San Miguel, 18-1.º | 4 dms. huerto, jardín, molino dtio. cidad. |
| Málaga (Can Capas) | 14 | bajo | Foro Balear, San Miguel, 18 | dos cuartos, sala, agua y patio |
| Bala Roja | 2 | cochera | San Cristóbal, 4 | mucho capacidad y agua |

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Se recomiendan los
Grandes Almacenes San José



Sastrería Camisería
 Mercería Lanería

Artículos negros para la temporada de Cuaresma
 GENEROS BLANCOS—BORDADOS

Todo lo que se requiere para equipos de novios
 Se liquida con GRAN BARATURA
Precio fijo

Gabinete Röntgenológico
 Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidró eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días de la Tos ferina (coqueluche) Catarras Naso-laringeos y laringeos. Ozono (felicidad de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artrismo, etc. etc.

Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
 Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES

Lejía Líquida Privilegiada
 Doce años de creciente éxito
MARCA. Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana. AGUA FRÍA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
 D. Juan Clar, calle de sombrereros.
 D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
 Centro Farmacéutico, Harina.
 Y principales.

Libros de ocasión
 Calle del Santo Espíritu, 20.
 De 6 a 7 tarde

Medallas para Escuelas
 Sociedades, conmemoraciones, concursos, etc. Confección esmerada en Bronce, Bronce Dorado y Plata. Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Diurno
 Completamente nuevo
 Librería de GUASP
 Morey, 6

Muebles y maderamen
 EL LIQUID VENEER saca como por encanto, instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras, deslustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el "LIQUID VENEER" las hace desaparecer

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

| | | | |
|-----------|------------|----------------|----------|
| Cádiz | 8 Febrero | Valbanera | 31 Marzo |
| Barcelona | 23 Febrero | Infanta Isabel | 12 Marzo |

Línea de las Antillas
 Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos Guan-tanamo y Manzanillo saldrá de este puerto el día 20 de Marzo el vapor

Miguel M. Pinillos
 Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

LLOYD SABAUDO
 El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE
 Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
 El día 1.º de Abril saldrá para igual destino, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
 para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

¡SEÑORAS! Reapertura de LA CASITA BLANCA. Solo para liquidar todas sus existencias.—Confección fina desde recién nacido.—Géneros blancos de hilo y de algodón.—Camisería de Señora y de Caballero. Estores, Paragüas, Mantelería hilo, Tapetes bordados, etc., etc.

Puntillas, Bordados y Randas hilo
 de desde 0.50 Ptas. pieza de 5 mts.

Sólo por unos días
Pas d'en Quint y Calle de Juliá

Sellos de goma y de Metal
 Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte Imprentillas
 Sellos para embalajes Festones
 Etiquetas de relieve
 Fichas de metal Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con mimbres en relieve
 especialidad en SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia, 10

Papel de fumar Lambú

CALLICIDA PIZÁ
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito. Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

No más pelo blanco
Tintura del Doctor Padró
 Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
 Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real—Barcelona.

Pídase el
Chocolate MUNDIAL
 Marca registrada

A los pintores empapeladores
 Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Diríjanse al "Centro de Anuncios."

Centro de Anuncios
 de
Miguel Serra y Bennasar
 Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos